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СА ЖЕ ТАК: Рад при ка зу је тра ди ци нал ну ар хи тек ту ру про сто ра из-
ме ђу Ба ји не Ба ште, Ко сје ри ћа и Љу бо ви је, а дуж де сне оба ле ре ке Дри не. 
Ма те ри јал је при ку пљен кра јем 90-их го ди на 20. ве ка. Ана ли зи ра не су 
ор га ни за ци је ку ће: са јед ном, две, три и че ти ри про сто ри је, по том спрат-
ност ку ћа: при зем не, на ће ли ци, и спрат не, као и кон струк тив на ре ше ња 
и на чин град ње. У ра ду су та ко ђе ана ли зи ра ни при вред ни објек ти се о ског 
до ма ћин ства: ма га зе, ам ба ри, чар да ци и во де ни це кроз при каз ко ри шће них 
ма те ри ја ла, на чи на из град ње и тех нич ких ре ше ња. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: тра ди ци о нал на ар хи тек ту ра за пад не Ср би је, тради-
ци о на лна ку ћа, ма га за, чар дак, ам бар, во де ни ца, Под ри ње

УВОД

Ма те ри јал је при ку пљен 90-их го ди на 20. ве ка. Мно го обје ка та је у 
ме ђу вре ме ну не ста ло, та ко да су ово по след њи тра го ви на ше гра ди тељ ске 
ба шти не и зна ња. Овај ма те ри јал тре ба ло би да до не се ко рист они ма који 
же ле да ис тра жу ју на шу тра ди ци о нал ну ар хи тек ту ру, ко ја, на жа лост, до-
би ја ско ро сва ко днев но но ве ути ца је и би ва усме ра ва на, ве ћи ном на сил но, 
у прав ци ма ко ји ни су на ко рист ар хи тек ту ри и за јед ни ци. 

Про стор, чи ја се тра ди ци о нал на ар хи тек ту ра ана ли зи ра, огра ни чен је 
тро у гао ва ро ши ца ма Ко сје рић, Ба ји на Ба шта и Љу бо ви ја. Не ка да је на-
зи ван Гор ње Под ри ње, ка ко је то 1887. го ди не де фи ни сао Вла ди мир Ка рић 
[Карић 1887: 623–628]. У ме ђу вре ме ну, гра ни ца др жа ве Ср ба по ме ри ла се 
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уз вод но дуж ре ке Дри не та ко да је овај тер мин из гу био по треб ну пре ци-
зност. И по ред све га, на род га је за др жао као то по граф ску од ред ни цу. 
Ау тор се вер ну гра ни цу под руч ја де фи ни ше код Звор ни ка, док про стор 
ко ји је ши ри не не ви ше од 10 ки ло ме та ра, де фи ни ше гра ни цом пла нин ских 
ма си ва Зла ти бо ра, Зви је зде, Та ре, Је ло ве го ре, По вле на и Ја год ње. У овом 
под руч ју, кра јем 19. ве ка, на ла зио се је дан уз ду жни друм ко ји до ди ру је 
Ба ји ну Ба шту. По преч ни дру мо ви ви ју га ју вен ци ма и гр би на ма пла ни на 
ко је се об ру шу ју пре ма ре ци Дри ни и до ла зе из Ужи ца у Ба ји ну Ба шту и 
Мо кру го ру, а из Ва ље ва у Љу бо ви ју. Реч ни са о бра ћај ма лим бро до ви ма, 
на зи ва ним дри ња че, до ла зи нај ју жни је до Љу бо ви је.

При лог 1. Про стор ана ли зи ран у ра ду 

Со кол ска на хи ја [Павловић 1930: 307–507], ко ја је ад ми ни стра тив ни 
на зив из пе ри о да тур ске оку па ци је, има ла је сре ди ште у гра ду Со ко и 
при па да ла је Звор нич ком па ша лу ку. У вре ме ка да је Со ко био сре ди ште, 
по сто ја ле су са мо две па лан ке, пре ци зни је, па лан чи це, Ба чев ци и Ро га-
чи ца ко је ни ка да ни су пре ра сле у зна чај ни ја на се ља. Со кол ску на хи ју 
чи ни де сни слив ре ке Дри не (ко ји је ујед но и за пад на гра ни ца), од За о-
ви на на ју гу до кра ја Звор нич ке кли су ре на се ве ру. Ис точ на гра ни ца се 
про сти ре од По ни ка ва, пре ко Је ло ве го ре, Ве ли ког По вле на, Ја бла ни ка, 
Ме двед ни ка, Ро жња, Ја год ње, Ко шу ћа сто па, Бо ра ње и Гу че ва. О исто-
ри ји овог де ла Ср би је то ком 19. ве ка пи са ли су С. Иг њић [Игњић 1984], 
Н. Жив ко вић [Живковић 1984], М. Ђ. Ми ли ће вић [Милићевић 1876], Љ. 
Па вло вић [Павловић 1930], Ј. Ву јић [Вујић 1902], Д. Пан те лић [Пантелић 
1936], и Д. Ку зо вић [Кузовић 2014: 352–358; Ку зо вић 2013: 68–73]. 

ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА

За ра ван на ста ла во до то ком на ко јој се на ла зи об ра ди во зе мљи ште 
огра ни чи ло је зе мљо рад њу. Пре те жни при ход кра јем 19. ве ка до но сио је 
ду ван, док се жи то уво зи ло. Сто га, глав ни из вор при хо да је га је ње сто ке, 
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док је на ред ни обим при хо да био од ко ри шће ња шу ма, ко јих је по себ но 
у из о би љу на Та ри и Зви је зди. Са пла ни не, обло ви на се то чи ли ма, ду жи-
не од јед ног до три ки ло ме та ра, спу шта на скла ди шта на оба ли Дри не 
[Дробњаковић 1934а: 1–72; Дроб ња ко вић 1934б: 1–59; 1933: 1–17]. Обло ви-
на се са оба ле, по ве за на у спла во ве, реч ним то ком пре во зи до рав ни це на 
се ве ру. Је дан део гра ђе се пре ра ђу је у ре за ну гра ђу и да ске на стру га ра ма 
по ред ре ке, ко јих је по чет ком 20. ве ка би ло око 13. Вла ди мир Ка рић кра-
јем 19. ве ка при ме тио је да би се мно го бо ље при хо до ва ло ка да би се „го-
ро се ча на овој стра ни па мет ни је уре ди ла”, што је оста ло ак ту ел но и на кон 
јед ног ве ка. Од на се ља се ис ти че Ба ји на Ба шта [Кузовић 2018: 431–437; 
Иг њић 1984] ко ја је кра јем 19. ве ка има ла 700 ста нов ни ка и Љу бо ви ја око 
200, а од ма њих на се ља Ко сто је ви ћи и Ро га чи ца [Кузовић 2014: 352–358; 
Ку зо вић 2017: 457–473] од ко га је др жав на упра ва, пре из град ње Ба ји не 
Ба ште, по ку ша ла да на пра ви ло кал но сре ди ште, али у то ме ни је ус пе ла.

При лог 2. Ур ба ни стич ки план Ро га чи це 1839. (ау тор Је ли сеј Ву кај ло вић)

Руд ни ци су ра ди ли у Пи ли ци, За рож ју, Гор њој Ора хо ви ци, По сте њу 
и на још де вет ло ка ци ја. Зе мљи ште је де лом креч њач ко (За о ви не), док је 
оста так на шкриљ цу (об ла сне пла ни не, оба ле по то ка, пла нин ске ко се и 
бр да). 

Га је ње шљи ве је на пре ла зу у два де се ти век до не ло но ве при хо де 
ста нов ни штву, где се ис ти че Гор ња Бу ко ви ца. 

Је ла ве су ме ста на ко са ма бр да са мно го из во ра из ко јих ис ти че сна-
жан по ток и по сто је у ско ро свим се ли ма обла сти и но се име на по њи ма. 
Кли ма је по вољ ни ја не го у су сед ном Цр но гор ском сре зу, а уну тар обла-
сти се бе ле же раз ли ке та ко да у Ба ји ној Ба шти и по два де сет да на ра ни је 
при сти жу исте воћ ке не го у Ро га чи ци, ко ја је низ вод но не ко ли ко ки ло ме-
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та ра, што се мо же до ве сти у ве зу са про до ром хлад ног ва зду ха са по влен ских 
про сто ра до ли ном ре ке Ро га чи це. Сне го ви ни су обил ни као у Ужич ком 
и Цр но гор ском сре зу [Павловић 1925: 3–198], а ма гле су рет ке и њи хо во 
по на ша ње на ја вљу је вре мен ске при ли ке.

Се ла су ста ро вла шког ти па, као и у су сед ним обла сти ма Цр но гор ског 
[Кузовић 2018: 31–54], Ужич ког и гор њих про сто ра Ко лу бар ског сре за. 
Окућ ни це су гру пи са не у ма ха ла ма ко ји ма во ди обич но је дан пут. Окућ-
ни це су ло ци ра не с ци љем да што ма ње узи ма ју од об ра ди вог зе мљи шта. 
Та ко ђе, кли ма на пре ла зу рав ни це у брд ске ко се за ни јан су је при јат ни ја, 
што је до дат но ути ца ло на из бор ло ка ци је. Нај да ље од окућ ни це се на-
ла зе ли ва де, бли же су воћ ња ци, а још бли же врт и по том, пот ку ћи це. Са 
уво ђе њем га је ња шљи ве, до ла зи до раз би ја ња ма ха ла, јер се ку ће пре ме-
шта ју или на но во по ди жу бли же шљи ви ци ма. Уво ђе ње шљи ве је про у-
зро ко ва ло исти про цес и у ру дар ским ма ха ла ма. 

Се ла има ју има ње и у по љу и на окол ним пла ни на ма и пре те жни 
при ход је до ла зио од де лат но сти на пла ни ни. Вре ме ном је до шло до поде-
ле, па су не ка до ма ћин ства по ста ја ла пре те жно или пољ ска или пла нин-
ска. Опре де ље на де лат ност је ути ца ла на ор га ни за ци ју окућ ни це, вр сту 
обје ка та ко ји се гра де, као и њи хо ву уну тра шњу ор га ни за ци ју. Сма ње ње 
по тре бе за удру жи ва њем, ра ди бри ге о сто ци на пла ни ни, и по раст без бед-
но сти (али и при ти ска вла сти) до вео је до оса мо ста љи ва ња до ма ћин ста ва 
и сма њи ва ња по ро дич них за дру га. 

Се о ска окућ ни ца се за сни ва са ку ћом у сре ди шту и по моћ ним објекти-
ма ко ји су ло ци ра ни у за ви сно сти од па да те ре на и стра на све та. Ни же од 
ку ће се на ла зи шта ла са ђу бри штем, ка ча ра са про сто ром за остат ке џи бре 
на кон пе че ња ра ки је, сви њац, евен ту ал но пољ ски кло зет. Ви син ски из над 
ку ће је бу нар. Пре ма ис то ку су обич но ва ја ти (свих на ме на), ма га зе, чар-
дак за ку ку руз у кли пу, ам бар за жи та ри це у зр ну, а пре ма за па ду су ша ра 
за шљи ве, др вља ник, над стре шни ца за ко ла (уко ли ко ни је у скло пу чар-
да ка). На ова кав на чин је обез бе ђе но да је во да за шти ће на од за га ђе ња из 
шта ле, ка ча ре, свињ ца итд., а објек ти, ко ји ма је по треб на осун ча ност, да 
ни су пре те жни део да на за сен че ни ку ћом ко ја је нај ви ши и во лу ме ном 
нај ве ћи обје кат на окућ ни ци. 

КО ЛИ БЕ И ПО КРЕТ НИ ОБ ЛИ ЦИ СТА НО ВА ЊА
Ша то ри. Зим ске ко ли бе Зла ти бо ра ца у до ли ни Дри не би ли су шато-

ри по кри ве ни по ња ва ма [Павловић 1930: 329].
По во зни це, ку ће ри. За бе ле же но је да су ко ри шће ни по крет ни об ли ци 

ку ће ре [Павловић 1930: 331], али до са да се ни је по ја ви ла фо то гра фи ја ни-
јед ног објек та.

Ко ли бе. При вре ме на на се ља су се раз ви ла на две ло ка ци је, из над и 
ис под окућ ни це, на пла ни ни и по ред по ља. На пла ни ни су се раз ви ле 
ко ли бе (за ста но ва ње), ко ша ре (за сто ку) и мле ка ре (за скла ди ште ње млеч-
них про из во да). У пла ни ни то су ко ли бе на чи ње не од бу ко вих да са ка и 
сви ње ви, ко ји се по ди жу на је сен ка да се до во де сви ње да је ду жир. У рав-
ни ци се по ди жу ко ли бе ко је слу же зим ској ис хра ни сто ке. 
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По сто је и ко ли бе се ља ка са Зла ти бо ра ко ји ту до те ру ју ов це на испа-
шу по чет ком зи ме. Оне су уко па не у зе мљу и по кри ве не кро ви ном, се ном 
или гра њем. Ко ли бе су ма њих ди мен зи ја не го исти објек ти на окућ ни ци 
и мо гу би ти јед но ће лиј ски или дво ће лиј ски. Кон струк ци ја кор пу са објек та 
је од бр ва на, кров ни по кри вач бу јад, а под од зе мље. У мле ка ру, уз је дан 
или ви ше зи до ва, на чи ње не су клу пе на ко ји ма сто је по су де. 

КУ ЋЕ

Ку ћа је сре ди ште до ма ћин ства. То је про сто ри ја ко ја би се да нас 
зва ла днев ни бо ра вак. У њој се бо ра ви пре ко да на и спа ва, об ра ђу ју по љо-
при вред ни про из во ди, при вре ме но скла ди шти хра на, итд. У за ви сно сти 
од ве ли чи не га здин ства и бро ја чла но ва, ва ри ра ју ди мен зи је ку ће. За то 
на те ре ну на ла зи мо ку ће ко је се са сто је са мо од јед не про сто ри је, за тим 
са две, три про сто ри је по ста вље не у низ, че ти ри про сто ри је итд. Од сна-
ге до ма ћин ства за ви си и ква ли тет град ње, као и опре мље ност сто ла ри јом 
и евен ту ал но де ко ра ци јом. 

Јед но про стор не ку ће су нај јед но став ни ји об лик ста но ва ња. Са сто је 
се од јед не про сто ри је, обич но ква драт не осно ве, у ко јој се бо ра ви и спа-
ва. Ва тра, ог њи ште, на ла зи се у углу, ве о ма рет ко на сре ди ни и ни је отво-
ре но (кон струк тив ни зах те ви). Улаз је на углу објек та, а про зор ски отво ри 
су на че лу објек та (кра ћа стра на) и на ду жој стра ни фа са де где се на ла зе 
ула зна вра та. Обје кат је мал те ри сан, а по том кре чен са уну тра шње и фа-
сад не стра не. Кров је че тво ро во дан, а по кри вач би бер цреп.

Дво про стор не ку ће су ве о ма слич не кон цеп ци ји дво дел не по лу брв-
на ре-по лу чат ма ре. На те ре ну су за бе ле же не три ва ри јан те кон струк ци је: 
и са де лом од др ве та, у пот пу но сти од чат ме (др ве ни ске лет са ис пу ном) 
и це ло куп но зи да не од опе ке. Ор га ни зо ва не су око ку ће и со бе. Улаз је у 
ку ћу са јед не или две стра не, а да ље се при сту па у со бу. Со ба је за спа ва-
ње и бо ра вак де це и ста рих. По лу брв на ре-по лу чат ма ре су ве о ма слич не 
оса ћан ској брв на ри у ње ној раз ви је ној фа зи.

Тро про стор не ку ће са ку ћом и две со бе на јед ној стра ни објек та су 
ло ги чан на ста вак раз во ја дво про стор не ку ће из Оса та. У њој се со ба дели 
на две ма ње со бе, а ку ћа се про ши ру је ка ко би при хва ти ла ши ри ну две 
со бе. Ог њи ште је на сре ди ни, зи да но је и из ње га се гре ју пе ћи у обе собе 
по ве за не са њом. Улаз је на јед ној или две на спрам не стра не ку ће, а из ње 
се при сту па у со бе. Тро про стор не по ду жне ку ће се са сто је од три про сто-
ри је. Сре ди ште је ку ћа, а са ње не две стра не се на ла зи по јед на со ба. Ово 
је на ред ни ко рак у раз во ју ор га ни за ци је се о ске ку ће. Ни је то ли ко до био 
ме сто у прак си, јер је ова ква ку ћа ду гач ка и не од го ва ра ор га ни за ци ји се-
о ске окућ ни це. На про сто ру Шу ма ди је ис пред је до дат трем (це лом ду жи-
ном објек та или са мо ис пред две про сто ри је), та ко да је на ста вљан раз вој 
овог ти па ку ће. 

Че тво ро про стор не ку ће са др же че ти ри про сто ри је, фор ми ра не по-
де лом при бли жно ква драт не осно ве. У овој ва ри јан ти се де ли на два 
де ла, не са мо со ба, већ ку ћа. Све функ ци је ку ће се сме шта ју у јед ну по-
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ло ви ну не ка да шње ку ће, али уз на по ме ну да су ова кве ку ће мно го ве ћих 
ди мен зи ја не го дво дел не ку ће, док су и по вр ши не про сто ри ја знат но ве-
ће не го пре. У сре ди шту ку ће је ог њи ште из ко га се при сту па пе ћи ма у 
две или три со бе. 

При лог 3. Дво про стор на ку ћа на ће ли ци за тво ре ној са че ла тал па ма

При лог 4. Дво про стор на ку ћа (по лу брв на ра-по лу чат ма ра) на ће ли ци
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При лог 5. Дво про стор на ку ћа на ће ли ци

При лог 6. Ку ћа сло же не осно ве на ће ли ци са две оста ве и тре мом
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При лог 7. Че тво ро про стор на при зем на ку ћа на ће ли ци

При лог 8. Тро про стор на ку ћа на ће ли ци
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При лог 9. Че тво ро про стор на ку ћа на ће ли ци са вра ти ма и два про зор ка отво ра 
на че лу ће ли це

При лог 10. Спрат на ку ћа
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Кон струк тив но ре ше ње обје ка та се за сни ва на ево лу ци ји гра ди тељ-
ског зна ња и ве шти не. Од са чу ва них обје ка та за бе ле же ни су де ло ви објек-
та са гра ђе ни од бр ва на, бон друк са раз ли чи тим ва ри јан та ма ис пу не и 
зи да ни објек ти од опе ке у креч ном мал те ру.

Зи до ви од бр ва на су за бе ле же ни у објек ти ма ти па по лу брв на ре-по-
лу чат ма ре. Ту је део зва ни ку ћа са гра ђен од бр ва на и то у др ве ном ске-
ле ту са ис пу ном од хо ри зон тал но по ста вље них тал пи. Ске лет се са сто ји 
од до њег по ја са, по ста вље ног на те ме љи ма или ће ли ци, на ко ји се вер ти-
кал но ве зу ју ступ ци ко ји но се по јас са вен ча ни цом. Ис пу на је од тал пи 
ко је се ни жу јед на на дру гу у уто ре у ступ ци ма, а ме ђу соб но су по ве за ни 
ти пло ви ма или утор ним жље бом. По сре ди ни ви си не се по ста вља по јас 
за укру ће ње. Дру ги на чин при ме не бр ва на је у де лу ће ли це ко ји мо ра да 
има ре ла тив но лак при ступ због уно са и из но ше ња бу ра ди и ка ца. У том 
слу ча ју се по ста вља ју тал пе ко је се ла ко мо гу скло ни ти ка ко би се при-
сту пи ло уну тра шњо сти ће ли це са ве ли ким еле мен ти ма. 

Бон друк је ске лет од ма сив не гра ђе, ко ји се са сто ји од хо ри зон тал них, 
вер ти кал них и ко сих еле ме на та са ис пу ном на не ко ли ко на чи на. Ске лет се 
гра ди од хо ри зон тал но по ста вље ног по ја са по вр ху те мељ ног зи да на ко ји 
се ста вља ју ступ ци на ра сто ја њу не ве ћем од јед ног ме тра, и по њи ма по јас 
са вен ча ни цом. Ка ко би се спре чи ло из ви ја ње еле ме на та, по ста вља ју се 
по преч не гре де, а из ме ђу ко сни ци, и то сви у рав ни зи да, ни ка ко из ван. 
Ис пу на мо же би ти од пру ћа, не пе че не или пе че не опе ке. 

Ис пу на од пру ћа се гра ди та ко да се уну тар по ља по ста вља ју вер ти-
кал не прит ке из ме ђу ко јих се пле те хо ри зон тал но све же и мла до пру ће 
ко је слу жи као осно ва за на ба чај мал те ра. Мал тер се пра ви од кре ча, 
гли не са сец ка ном сла мом. По вр шин ски слој се мал те ри ше и кре чи ра ди 
за шти те и естет ског зах те ва. 

Ис пу на од не пе че не (пе че не) опе ке се угра ђу је, као и ис пу на од пе че не 
опе ке, хо ри зон тал ним ре до ви ма са сло јем мал те ра из ме ђу. Пре ко то га се 
мал те ри ше. Ка ко би мал тер на ле гао и на де ло ве бон друч не кон струк ци је, 
она се сит ним удар ци ма ке се ра или се ки ре уда ра та ко да се пра ве ма ли 
и крат ки из ба ча ји од др ве та ко ји но се мал тер. 

Исто риј ске бе ле шке о ку ћи се жу на крај 19. ве ка. На рав но, по сто је 
и ра ни је бе ле шке ко је го во ре о ста но ва њу, али се оне због оку па ци је и 
не под но шљи вих усло ва жи во та не мо гу по ве зи ва ти са ку ћом о ко јој го-
вори мо да нас. За бе ле же но је да су ку ће ве о ма слич не ку ћи у Оса ту и 
ку ћи у Ра ђе ви ни и Ја дру [Милојевић 1913: 658–663]. У по ме ну том про-
сто ру из два ја ју се две основ не гру пе: дво ће лич на и тро ће лич на. Днев ни 
бо ра вак или ка ко се то на зи ва ло ку ћа, сре ди шњи је про стор објек та ко ме 
се при дру жује јед на или две со бе. Ка рак те ри сти ка је да се две со бе до-
да ју на две на спрам не стра не ку ће, а не да се јед на со ба де ли на два де ла 
или се про ши ру је ку ћа ка ко би се до би ла по треб на ши ри на за две со бе 
по ста вље не јед на до дру ге. 

Кров је на че ти ри во де пре те жно, и са сто ји се од кров них ро го ва 
по ста вље них у до њој зо ни на вен ча ни цу а са рас пи ња чом или на кров ну 
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сто ли цу у слу ча ју ве ћег ра спо на. По ро го ви ма се при ки ва кров на ле тва, 
а по њој по ста вља цреп. 

Ку ћа са тре мом. По пра ви лу, трем се гра ди на кон што се за вр ши 
основ ни пра во у га о ни кор пус ку ће. Трем слу жи као за шти та ула за од атмо-
с фер ских при ли ка, по том као оста ва днев не гар де ро бе и обу ће, за при вре-
ме ни сме штај ства ри и про из во да, а у не ком од ре ше ња по сто ји за бе ле-
же на хлеб на фу ру на. Трем је ма лих ди мен зи ја и функ ци о нал но је по ве зан 
са ку ћом од но сно днев ним бо рав ком. 

Кон струк тив но је ре ше на на не ко ли ко на чи на, од ко јих се из два ја ју 
две гру пе, зи да на и од др ве та. Трем се код оба на чи на те ме љи на исти 
на чин као и ку ћа, на тра ка стим те ме љи ма од ло мље ног ка ме на у креч ном 
мал те ру. Спој ни це мо гу би ти у рав ни ка ме на или упу ште не, а као за вр шна 
об ра да углав ном се оста вља у ма те ри ја лу од ко га је са гра ђен. Уко ли ко 
се кре чи ће ли ца ку ће, кре чи се и те мељ тре ма. Под је на сип, а за вр шна 
об ра да ка ме на кал др ма, ка ме не пло че или ци гла по ста вље на пљо шти ми це. 
Др ве на кон струк ци ја кор пу са тре ма се гра ди од по ја са у ни воу по да на 
ко ји се по ста вља ју ступ ци, и на њих по јас вен ча ни це. На вен ча ни це се 
по ста вља ју ро го ви, на њих ле тва и кров ни по кри вач. У ни воу ви си не огра-
де се по ста вља оград на гре да, а про стор из ме ђу се по пу ња ва вер ти кал но 
по ста вље ном да ском об ра ђе ном на пе ро и жлеб, по пут ша шо ва ца. Код 
не ко ли ко обје ка та са чу ва на је огра да од про фи ли са них да са ка на ко ва них 
са спољ не стра не на ске лет тре ма. 

За бат тре ма, уко ли ко по сто ји, об ра ђу је се у вер ти кал но на ко ва ним 
да ска ма а на сле ме ну вер ти кал ни др ве ни ши љак, ко ји се на зи вао стре ла. 
Обич но, ова ко об ра ђе ни тре мо ви се на ла зе на сре ди ни ду же фа са де објек та, 
док су скром ни је об ра ђе ни тре мо ви по ста вље ни на је дан од кра је ва фа-
са де, што је по ве за но и са ду жи ном ку ће и имо вин ским ста њем вла сни ка 
објек та. Ро го ви се оста вља ју на раз ма ку од 70 до 90 цм, ма њег су пре се ка 
не го на ку ћи, и стре ха пре ла зи пре ко вен ча ни це од 40 до 70 цм. Кров на 
ле тва се те ше (не стру же) и при ки ва на раз ма ку по треб ном за цреп (би бер 
или жље бље ни). Зи да ни трем је но ви јег да ту ма и у пот пу но сти је ози дан 
од опе ке са про зор ским отво ри ма из ме ђу сту ба ца ква драт ног по преч ног 
пре се ка. 

Хро ма гла ва је спе ци фич но об ра ђе на иви ца сле ме на где се под углом 
за се ца ју су сед не стра не кро ва и фор ми ра но ва кров на во да ма њих ди мен-
зи ја. Ње на уло га је да сма њи ви си ну кал ка на, олак ша одр жа ва ње, сма њи 
при ти сак ве тра на кров не рав ни ис под и спре чи од но ше ње кров ног по-
кри ва ча. Ова ква прак са ни је по зна та у тра ди ци о нал ној ар хи тек ту ри За-
пад не Ср би је и прет по ста вља се да је до шла из Бо сне и Хер це го ви не у 
ко јој се одо ма ћи ла на кон анек си је 1878. го ди не и по ве ћа ним ути ца јем 
ар хи тек ту ре сред ње Евро пе. Хро ма гла ва мо же би ти ко ри шће на на јед ној 
или на обе стра не сле ме на кро ва.
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При лог 11. Ку ћа на ви со ком те ме љу и по ду жим тре мом

При лог 12. Ку ћа на ће ли ци са ве ли ким ула зним тре мом на углу
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При лог 13. Спрат на ку ћа са цен трал но по ста вље ним др ве ним тре мом на спра ту

При лог 14. Ку ћа на ви со ком те ме љу са цен трал но по ста вље ним ула зним тре мом
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При лог 15. Ку ћа на ће ли ци са ве ли ким (до гра ђе ним) ула зним тре мом

При лог 16. Тро про стор на ку ћа на ће ли ци са хро мом гла вом у кро ву
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МА ГА ЗЕ И КА ЧА РЕ

Ор га ни за ци ја објек та је јед но про стор на. Улаз, јед но крил на вра та, 
код обје ка та ма њих ди мен зи ја осно ве на ла зи се на углу објек та, и то на 
углу ду же стра не. Код ве ћих обје ка та улаз је на сре ди ни ду же стра не, 
ка ко би се обез бе дио лак ши при ступ свим де ло ви ма објек та, и то дво-
крил на вра та. 

Те ме ље ње објек та вр ши се пре ко ка ме них са ма ца или пре ко тра ка стих 
те ме ља од при те са ног ка ме на. Ка ме ни сам ци се по ста вља ју ис под угло ва 
објек та, и у за ви сно сти од ду жи не стра ни це, још је дан или ви ше, из ме ђу 
угло ва, а ис под сту ба ца. Уко ли ко је те рен у ве ли ком па ду, са гор ње стра-
не се по ста вља ју ка ме ни сам ци, а са до ње те мељ ни зид це лом ду жи ном 
објек та. Про стор ис под по да објек та је отво рен и про ве тра ва се. 

Кор пус објек та је на чи њен у ске ле ту од др ве та. Са сто ји се од по ља 
ко ја фор ми ра ју ступ ци. Ге о ме три ја осно ве пра ти ква драт или пра во у га-
о ник, а по ља мо же би ти два, три, че ти ри до шест на јед ној или на обе 
стра не. Ма га зе ма њих ди мен зи ја мо гу би ти ква драт не и пра во у га о не 
осно ве, док су ма га зе ве ћих ди мен зи ја пра во у га о не осно ве (због ге о ме-
три је кро ва). По дну кор пу са се по ста вља до њи по јас, ко ји се пру жа ис под 
спољ них зи до ва, и па ра лел но кра ћој стра ни објек та, у рит му по треб не 
ши ри не под них да са ка. На ова кву кон струк ци ју се по ста вља ју ступ ци 
уче пље њем, на угло ви ма и из ме ђу угло ва на раз ма ку, не ве ћем од 1–2 
ме тра. По вр ху ова ко фор ми ра них вер ти кал них еле ме на та кон струк ци је, 
по ста вља се хо ри зон тал ни по јас од вен ча ни це. Ве за хо ри зон тал них еле-
ме на та је на пре вез, док је ве за вер ти кал них еле ме на та на чеп. 

Укру ће ње. По сре ди ни ви си не сту ба ца или на две тре ћи не ви си не од 
по да, по ста вља се по јас, ко ји је де лом усе чен на ме сту сту ба ца ка ко би се 
оства ри ла бо ља ве за са ске ле том. Укру ће ње кон струк ци је вр ши се ко сни-
ци ма ко ји се мо гу пру жа ти на два на чи на: спа ја ју до њи по јас са вен ча ни-
цом или спа ја ју до њи по јас са хо ри зон тал ним по ја сом по сре ди ни ви си не 
сту ба ца. 

Ис пу на је пре те жно ура ђе на од хо ри зон тал них да са ка ко је су по ве-
за не на пе ро и жлеб. Ка ко би се спре чи ло ули ва ње во де у спо је ве из ме ђу 
да са ка, пе ро је ис под, док је жлеб на да сци ко ја се на ла зи из над. Кров је 
че тво ро во дан, из ни за раз ло га: лак ши за из во ђе ње, ма ње зах те ван у по гле-
ду ма те ри ја ла, ста тич ки ста бил ни ји од дво вод ног, кли мат ски по год ни ји 
и до при но си укру ће њу це ло куп не кон струк ци је. Кров ни по кри вач је пре-
те жно цреп: нај пре би бер цреп, а по том жље бље ни. Не ка да је ко ри шће на 
шин дра, да ска или трав на ти по кри вач. При зем не ма га зе има ју гор њи део 
кор пу са ко ји је у пот пу но сти иден ти чан са кон струк тив ним ре ше њем 
спрат них ма га за.
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При лог 17. Ма га за са кор пу сом у ске ле ту и ис пу ном од бр ва на, оја ча њем по 
сре ди ни ви си не кор пу са осло ње на на те ме ље сам це од те са ног ка ме на

При лог 18. Ма га за у др ве ном ске ле ту, ис пу ном од бр ва на, че тво ро вод ним  
кро вом на те ме љи ма од те са ног ка ме на (де лом за ме њен бе то ном)



49

Спрат не ма га зе су обич но гра ђе не на рав ном те ре ну или те ре ну у 
бла гом па ду. При зе мље је обич но јед на про сто ри ја, а уко ли ко су две про-
сто ри је, он да је јед на оста ва (ве ћа), а дру га отво ре на са јед не стра не (ма ња). 
Уко ли ко је јед на про сто ри ја у су те ре ну, он да су вра та на сре ди ни ду же 
стра не зи да, док су са обе стра не ма ли про зо ри за про ве тра ва ње. Вра та су 
ма сив на, дво крил на, са ма сив ним пра гом, ка ме ним до врат ни ци ма и луч-
ним над врат ни ком. Про зо ри су са ме тал ном ре шет ком, ма лих ди мен зи ја. 

Уко ли ко се про стор у при зе мљу ма га зе ко ри сти као оста ва за ко ла, 
плу го ве итд., он да се ра де вра та це лом ши ри ном отво ра, на чи ње на од вер-
ти кал но при ко ва них да шчи ца са ме ђу соб ним раз ма ком. Зид је на чи њен 
од при те са ног ка ме на зи да ног у креч ном мал те ру, са рав ним или упу ште-
ним спој ни ца ма из ме ђу ка ме них еле ме на та. Угао ни је по себ но об ра ђи ван 
са по себ но на гла ше ним ка ме ним еле мен ти ма. За вр шни фа сад ни слој и 
уну тра шња по вр ши на мо же би ти мал те ри са на, без ле тве и пер да ше ња, 
а по том кре че на у бе ло. Гор њи део ко рпу са у пот пу но сти је иден ти чан са 
кон струк тив ним ре ше њем при зем них ма га за.

При лог 19. Ма га за на ће ли ци за тво ре ној са че ла др ве ном огра дом са де лом са 
про ве тра ва њем за сме штај ку ку ру за у кли пу
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При лог 20. Ма га за на спрат са ске ле том, ко сни ци ма, ис пу ном од да са ка и  
че тво ро вод ним кро вом

При лог 21. Ма га за на ће ли ци са дво стру ком оста вом и кор пу сом на спра ту у 
др ве ном ске ле ту, ис пу ном од тал пи, и укра ше ним по ја сним укру ће њем
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При лог 22. Ма га за на ће ли ци са де лом за скла ди ште ње ку ку ру за

ЧАР ДА ЦИ

Чар дак је обје кат у ко ме се чу ва ку ку руз у кли пу. Одиг нут је од тла 
1–1,5 ме тар. Не ка да је осла њан на со хе по би је не у тло, али са вре ме но ре-
ше ње је да се осла ња на те ме ље зи да не од ка ме на или опе ке. Кор пус објек-
та је у ске ле ту од ма сив не др ве не гра ђе. До њи и гор њи по јас ме ђу соб но су 
по ве за ни ступ ци ма. Број сту ба ца мо же би ти од два, пре ко три, че ти ри, пет, 
а ве о ма рет ко и ви ше. Укру ће ње кон струк ци је вр ши се по мо ћу ко сни ка 
ко ји мо гу би ти по ста вље ни на два на чи на. Пр ви на чин је да се по ста вљају 
као јед на ди ја го на ла у по љу из ме ђу два сту ба, а дру ги је да се по ста вљају 
као две ди ја го на ле укр ште но. 

Ис пу на по ља из ме ђу сту ба ца мо же би ти од пре пле та од пру ћа или 
од хо ри зон тал но при ко ва них, са уну тра шње стра не, стру га них тан ких 
да шчи ца са ме ђу соб ним раз ма ком од не ко ли ко цен ти ме та ра. И пру ће и 
да шчи це омо гу ћа ва ју про ма ју ра ди су ше ња ку ку ру за. Пре плет од пру ћа 
се гра ди та ко да се по ста вља ју вер ти кал не прит ке из ме ђу ко јих се пре пли-
ћу хо ри зон тал ни ре до ви пру ћа. Пру ће је по треб но да бу де мла до и пу но 
со ка ка ко би се по ви ја ло без пу ца ња. 
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При лог 23. Чар дак са јед но стру ким ступ ци ма, пре пле том од пру ћа

Под је од да са ка. Кров је на две во де, а по кри вач да ска или нај че шће 
цреп. Уз чар дак ве о ма че сто се ком би ну је над стре шни ца за за пре жна 
ко ла, ко ја се гра ди као до дат ни кров на јед ну во ду са ни же стра не чар да ка. 
Кров се са јед не стра не осла ња на чар дак, а са дру ге на сту бо ве по би је не 
у тло или осло ње не на ка ме ни те те ме ље сам це. 

При лог 24. Чар дак у ске ле ту са ко сни ци ма и пре пле том од пру ћа
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У Ло знич ком по љу је за бе ле же на по себ на вр ста чар да ка [Милојевић 
1913: 663] ко ји се гра дио на пар це ли и слу жио је за скла ди ште ње ку ку ру за, 
ко ји су на по ли ча ри до би ја ли са пар це ле, ко ју су узи ма ли у за куп. Под је 
одиг нут од тла, кон струк ци ја кор пу са се осла ња на со хе по би је не на тло, 
под је од да са ка, зи до ви ви си не до 40 цм, кров на две во де, а по кри вач од 
цре па. У јед ном чар да ку на по ли ча ри чу ва ју ку ку руз вла сни ка пар це ле, а 
у дру гом свој. 

АМ БА РИ

Ам бар је згра да за чу ва ње жи та ри ца у зр ну, ди мен зи ја око 2 пу та 3 
ме тра. Да би се за шти тио од гло да ра и омо гу ћи ло про ве тра ва ње, уз диг-
нут је од те ре на по мо ћу ка ме них те са ни ка по ста вље них на угло ви ма корпу-
са. Зи до ви су од хра сто вих бр ва на као и уну тра шње пре гра де (ко јих мо же 
би ти че ти ри или шест). Кров је на три во де, јер се пре ко кал ка на при сту-
па отво ру за уба ци ва ње жи та у пре гра де пре сје ке. По кри вен је шин дром 
или да ском. Кор пус је гра ђен на два основ на на чи на. 

При лог 25. Ам бар на ступ це са ис пу ном од тал пи
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Пр ви на чин је да су зи до ви од бр ва на и по ве за ни на угло ви ма ве зом 
на ћерт. На исти на чин су по ве за на брв на пре гра да са спољ ним зи до ви-
ма. Због ста бил но сти кон струк ци је ни су по треб на до дат на укру ће ња 
ко сни ци ма. 

Дру ги на чин са сто ји се од ске ле та од ма сив ног др ве та и ис пу не да-
ском по ве за ном са ске ле том ве зом на уни зу. Ка ко је по треб но обез бе ди ти 
чвр сто ме ђу соб но на ле га ње да са ка ис пу не, оне су об ра ђе не ве о ма слич но 
ша шов ци ма, од но сно, на јед ној стра ни има ју нут, ко ји ула зи у утор да ске 
ко ја се по ста вља из над. 

На ме сту где се по ста вља ју пре град ни зи до ви пре сје ка, по ста вља се 
стуб у ко ји се ни жу да ске. Ста бил ност кон струк ци је се по сти же ко сници-
ма при ко ва ним са спољ не стра не кор пу са. Под је од да са ка. 

Кров је тро во дан, са за ба том пре ма ли цу објек та, на ко ме се на ла зе 
ула зна вра та у кро ви ште и да ље се при сту па пре гра да ма. На свим са чу-
ва ним при мер ци ма, по кри вач је би бер цреп.

При лог 26. Ам бар од тал пи са ве зом на углу „на ћерт”
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ВО ДЕ НИ ЦЕ

Во де ни це се гра де у за ви сно сти од ве ли чи не во до то ка на ко ји су по-
ста вље не. Ка ко је про стор углав ном у до њим де ло ви ма во до то ка, та ко су 
ко ли чи не во де ве ће, па се гра де во де ни це ко је су ве ће не го во де ни це по то-
ча ре у пла нин ском де лу. Око ли на во де ни це са сто ји се од ја за, ко јим се део 
во де са во до то ка до во ди на во де ни цу или на са мом во до то ку ако је ма њег 
ка па ци те та. Мо гу ћи про блем код град ње ди рект но на во до то ку су по вре-
ме ни уда ри плав ног та ла са ко ји мо гу оште ти ти или у пот пу но сти од не ти 
во де ни цу. Јаз пре ма во де ни ци се за вр ша ва пред во де ни цом где се гра ди 
во до у ста ва и да ље се во да усме ра ва на ба дањ, ду гач ку цев на чи ње ну од 
про го ре лог облог де бла. Оно ди рект но до во ди во ду на во де нич ки то чак 
ко ји окре ће ме ха ни зам за мле ве ње у во де ни ци, ко ја се на ла зи из над. Вода 
се да ље ја зом во ди по но во на траг у во до ток или се ко ри сти за за ли ва ње 
об ра ди вог зе мљи шта. 

Кор пус во де ни це је, у за ви сно сти од ве ли чи не, јед но про сто ран или 
дво про сто ран. Ма ње во де ни це су јед но про стор не, док су ве ће дво про-
стор не или чак са три про сто ри је. Ова ква по де ла уну тра шњо сти објек та 
ути че на из бор кон струк тив ног ре ше ња. Кон струк тив но ре ше ње кор пу са 
во де ни це са сто ји се од др ве них, бон друч них или зи да них де ло ва. 

Др ве ни зи до ви се гра де у ске ле ту од др ве не ма сив не гра ђе, ко ји се са-
сто ји од до њег и гор њег по ја са, сту ба ца, укру ће ња и ис пу не. Гре де до њег 
и гор њег по ја са се ме ђу соб но по ве зу ју на пре клоп док се ступ ци са по ја-
си ма по ве зу ју на чеп. Ис пу на су хо ри зон тал но по ста вље не да ске ко је су 
об ра ђе не по ду жим иви ца ма на пе ро и жљеб, док се у вер ти кал не ступ-
це уба цу ју уто ре тра ди ци о нал но на зва не на уни зу. По јас за укру ће ње се 
на ки ва на ске лет са спољ не стра не на по ло ви ни ви си не сту ба ца. 

Бон друч на кон струк ци ја се гра ди као и код стам бе них обје ка та. Ске-
лет од хо ри зон тал ног до њег и гор њег по ја са, сту ба ца, по преч них гре да и 
ко сни ка нај пре се по ста ви. У та ко фор ми ра не окви ре по ста вља се ис пу-
на од пле те ра, ћер пи ча или пе че не опе ке по ве за не креч ним мал те ром или 
евен ту ал но гли ном. Спо ља се ске лет цеп ка ке се ром или се ки ром ка ко би 
мо гао да при хва ти мал тер ко ји се по ста вља пре ко це ле по вр ши не зи да. 
За вр шна об ра да је креч. 

Зи да ње зи до ва во де ни ца је ве о ма рет ко и обич но се зи да со ба за воде-
ни ча ра и оста ва за бра шно, док је оста так објек та од др ве них зи до ва. Зи да 
се опе ка, ди мен зи ја од слу ча ја до слу ча ја, јер се ра ди у до ма ћој ра ди но сти, 
у креч ном мал те ру. По вр ши на зи да се мал те ри ше и кре чи. 

Те ме љи во де ни ца су од при те са ног ка ме на зи да ног у мал те ру или 
су во зи ду (по ве ћа не де бљи не). Кров је че тво ро во дан, по кри вач би бер цреп. 
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При лог 27. Во де ни ца на по то ку

При лог 28. Во де ни ца са ја зом ко ји до во ди во ду на во де нич ко ви тло
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ШТА ЛЕ И ПО МОЋ НЕ ЗГРА ДЕ

Шта ле су гра ђе не од при те са ног ка ме на у креч ном или гли не ном 
мал те ру. Зи до ви су де бљи не око 50 цм и те ме ље ни су, та ко ђе, на тра ка-
стим те ме љи ма од ка ме на. Кров је нај че шће на две во де, а кров ни по кри-
вач цреп. Кал кан ски зи до ви се гра де од др ве та и то се нај пре по ста ви 
ске лет, а он да се по ља ис пу ња ва ју да ском на пе ро и жлеб. Вра та ко ји ма 
се при сту па на та ван су на кал ка ну. 

Хлеб на пећ је гра ђе на на ка ме ним те ме љи ма од при те са ног ка ме на, 
док је ка ло та пе ћи од пе че не опе ке, кров је на три во де, по кри вач би бер 
цреп.

При лог 29. Шта ла од ка ме на зи да на у креч ном мал те ру са ула зом на углу
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При лог 30. Хлеб на пећ
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SUM MARY: The pa per analyzes the tra di ti o nal ar chi tec tu re of the Up per Pod ri nje 
re gion, lo ca ted along the right bank of the Dri na Ri ver, bet we en the bo ro ughs of Ba ji na 
Baš ta, Ko sje rić, and Lju bo vi ja. The ma te rial was col lec ted du ring fi eld works con duc ted 
in the la te 1990s. The pa per analyzes a tra di ti o nal ho u se - its spa tial or ga ni za tion, struc-
tu ral cha rac te ri stics and con struc tion met hods. Firstly, the ho u ses are or ga ni zed ba sed 
on the num ber of ro oms – one ro om, two-ro om, three-ro om and fo ur-ro om layouts. Se-
condly, they are clas si fied ac cor ding to the num ber of flo ors, di stin gu is hing bet we en 
sin gle story ho u ses, ho u ses with ba se ments, and mul ti-story ho u ses. Thirdly, con struc ti ve 
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so lu ti ons and con struc tion met hods are analyzed. In ad di tion to re si den tial ar chi tec tu re, 
the pa per analyzes the eco no mic fa ci li ti es of ru ral ho u se holds, such as wa re ho u ses, corn 
sto ra ge fa ci li ti es, barns and wa ter mills, thro ugh the pre sen ta tion of ma te ri als, con struc tion 
met hods and ar chi tec tu ral so lu ti ons.
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